

РОЛЬ МЕХАНИЗМОВ ПРИНУЖДЕНИЯ К СОБЛЮДЕНИЮ ПРАВИЛ

Институты создаются в обществе для того, чтобы определенным образом регулировать, упорядочивать жизнь людей. В рамках институтов вырабатываются определенные правила. Правила - это принципы, служащие руководством в чем-либо. Также правило определяется как образ мыслей, норма поведения. Правила делятся на неформальные, т. е. незакрепленные, не прописанные в каком-либо документе, и формальные, т. е. те правила, которые официально установлены, созданы преднамеренно, могут быть защищены силой государства.

Не все члены общества добросовестно соблюдают существующие правила, поэтому необходимы механизмы принуждения к соблюдению правил. Различают следующие механизмы принуждения:

- 1) Совесть, «чувство вины - внутренний контроль»¹
- 2) Контроль со стороны пострадавшей стороны, например при нарушении контракта, где участвуют как минимум две заинтересованные стороны
- 3) Внешний, общественный, неформальный контроль- контроль со стороны общества, установившего определенные правила, при несоблюдении которых нарушителя ждет общественное порицание
- 4) Контроль со стороны государства - законы, официальное, законоустановленное принуждение

За поведением человека, за соблюдением им правил контроль осуществляют несколько сторон. Первая из них - сам человек, который соблюдает те правила, которые стали его внутренними убеждениями, он, анализируя свое поведение и находя «отклонения» от идеала, может сам себя наказывать. Вторая сторона - это сторона, которой что-либо обещают, например, при заключении контракта. И именно эта сторона будет применять к нарушителю какие-либо санкции. Третья сторона - это общество и государство, которые установили определенные правила, несоблюдение которых несет за собой применение определенных санкций в виде юридической ответственности со стороны государства и общественного порицания со стороны общества. Причем, государство и общество не принимают участия в первоначальном взаимодействии и индивид не дает как такового согласия на принятые правила. Суть принуждения к соблюдению правил заключается в том, что у определенного лица есть способность налагать определенные издержки на другое лицо, например, применять физическую силу, насилие, осуждать и т.д. При этом только у одной стороны, осуществляющей контроль над поведением человека, есть легальное, законное право на применение силы - у государства. Физическое насилие - это более дешевый способ наказания, он применяется,

¹ Одинцова М.И. Институциональная экономика: Учебное пособие. М.: ГУ-ВШЭ, 2007.- С. 55

когда нет возможности использовать другие способы наказания, например, возможность испортить репутацию человека.

Сейчас остро стоит проблема того, что в обществе нет эффективных механизмов принуждения, от чего страдает само общество. На наш взгляд, самое слабое принуждение сейчас со стороны внутреннего контроля и общественного, т.к. слабеет социальная ответственность, меняется система нравственных устоев общества, многие преступают через нормы морали, если это для них выгодно, эгоизм становится неотъемлемой частью жизни людей, а когда нет как такового осуждения со стороны общества, люди чаще нарушают, ничего при этом не опасаясь. Мы считаем, что есть необходимость в повышении именно этих способов контроля, ведь начиная с эффективности принуждения на этих уровнях, мы можем ждать «работоспособности» правил, принятых на всех уровнях общественной жизни.

Список литературы:

- 1) Одинцова М.И. Институциональная экономика: Учебное пособие. М.: ГУ-ВШЭ, 2007.- 387 с.